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  و روش هاي حل آنها م معادلات درجه ي دو :درس اول  

ي دوم را ي درجهمعادلهدر اين درس . ه ايدآشنا شدي اول و روش حل آن ي درجهمعادلهدر سال هاي قبل با 

  .معرفي و روش هاي حل آن را بيان مي كنيم

  ي دومي درجهمعادله: قسمت اول 

0ورت هر معادله كه پس از ساده كردن به ص
2 =++ cbxax)  0كه در آن≠aدرآيد، را معادله ) .  باشد

  .  را ضرايب معادله مي گويندa وb و cدر اين معادله. م مي نامندي دوي درجه

  .سپس ضرايب آن را تعيين كنيد. م استي دو زير يك معادله ي درجهيادله نشان دهيد كه مع :1تمرين

))(()()( 1152312 22 +−+−=+ xxxx  

  يكاضلاع مي تواننداعداد صحيح متوالي كدام « براي پاسخ به اين سئوال كه،نشان دهيد كه   :2تمرين

  .  بنويسيداين معادله را. از معادله ي درجه دوم استفاده مي شود»  باشند؟ مثلث قائم الزاويه

چون .  قرار مي دهيمx+2 وx+1 وx چون اضلاع مثلث قائم الزاويه، متوالي مي باشند، لذا آنها را:حل 

  :توان نوشتي فيثاغورس مي همچنين طبق قضيه  . وتر استx+2طول ضلع مثلث، مثبت است، لذا

222 21 )()( +=++ xxx  

4412 222 ++=+++→ xxxxx  

0322 =−−→ xx  

***  

  ي دومروش هاي حل معادله ي درجه: قسمت دوم 

ي دوم ي درجهبراي حل يك معادله.  هاي آن است1م تعيين ريشهي دوي درجهمنظور از حل يك معادله

  .ا ، دو روش متداول را به طور خلاصه توضيح مي دهيمدر اينج. روش هاي مختلفي وجود دارد

تجزيه: لروش او  

  . آنها صفر است ازحداقل يكي. مي دانيم كه اگر حاصل ضرب دو عدد صفر باشد

                                                 
  . آن معادله برقرار باشدريشه ، عددي است كه به ازاي .  1
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 2ي صفحه



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ل منتقل كنيم و سپس در صورت امكان به كمك يكي از  بر اين اساس اگر تمام جملات معادله را به طرف او

با استفاده از الگوي فوق مي توان ريشه هاي معادله را . ل را تجزيه نماييم هاي تجزيه عبارت طرف اوروش

  .تعيين كرد

23ي معادله: 3تمرين
2 −=− xxرا حل كنيد .  

ي مشترك عبارت طرف ل معادله، به كمك اتحاد جمله پس از منتقل كردن تمام جملات به طرف او:حل 

  .زيه مي كنيماول را تج

02102323
22 =−−→=+−→−=− ))(( xxxxxx  

  :پس داريم





=→=−
=→=−
202

101

xx

xx
  

  . معادله هاي زير را به كمك تجزيه حل نماييد: 4تمرين

094
2 =−k) 5  01 10 25

2 =++ tt) 3  0305
2 =+ xx) 1  

0257
2 =−+ xx) 6   030112 =+− xx )4  036

2 =−m) 2  

  . باشند-1 و 3مي بنويسيد كه ريشه هاي آن ي دوي درجه معادله: 5تمرين

  :حل

032031
033

011 2 =−−→=−+→




=−→=
=+→−=

xxxx
xx

xx
))((  

***  

مربع كامل كردن: مروش دو  

  : مي توان نوشتB و هر عدد حقيقي و غير منفيAواضح است كه براي هر عدد حقيقي 





−=
+=→±=→=

BA

BA
BABA2  
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 3ي صفحه

  )چرا ؟( .تساوي نادرست است. يك عدد منفي باشدB اگر عدد : توجه

  .ي دومي كه يك طرف آنها مربع كامل باشد را حل كردبر اين اساس مي توان معادلات درجه

  . بيابيد راx در هر مورد مقدار: 6تمرين

812
2 =− )( x) 4  25

2 =x) 1  

95
2 −=+ )(x) 5  163

2 =− )(x) 2  

  02
2 =+ )(x) 3  

  : حل

1(  





−=
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→±=→=
5

5
2525

2

x

x
xx  

2(  





−=→−=−
=→=−

→±=−→=−
143

743
163163

2

xx

xx
xx )(  

3(  

20202
2 −=→=+→=+ xxx )(  

4(  










−=→−=−

+=→=−
→±=−→=−

2

221
2212

2

221
2212

812812
2

xx

xx
xx )(  

  . با اين شرايط پيدا كردxلذا نمي توان مقداري براي. تساوي درست نيست) 5

ل معادله مربع باشد، مي توان به كمك بر اين اساس اگر با انجام عملياتي ، شرايطي فراهم شود كه طرف او

  .الگوي فوق ريشه هاي معادله را تعيين كرد

76ي معادله: 7 تمرين 
2 += xxرا حل كنيد .  
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 4ي صفحه

  : حل





−=→−=−
=→=−

→±=−→

=−→+=+−→=−→+= +

143

743
43

16397967676
22922

xx

xx
x

xxxxxxx )(
  

05124ي  معادله: 8 تمرين
2 =+− xxرا حل كنيد .  

  : حل









=→=→−=−

=→=→=−
→

±=−→=−→+−=+−→=+− +

2

1
12232

2

5
52232

23243295912405124
2292

xxx

xxx

xxxxxx )(

qpxx براي هر معادله به صورت: توجه 2 مي توان با اضافه كردن مقدار2+=

2
)(

p
ف  به دو طر

ل را به مربع كامل تبديل كردتساوي، طرف او.  

4

4

222

2
2222

2

22 qpp
x

p
q

p
pxxqpxx

p
+=+→+=++ →=+

+
)()()(

)(
  

حال اگر مقدار 
4

4
2 qp +

  : در اين صورت مي توان نوشت.  منفي نباشد، معادله داراي جواب است

2

4

4

4

24

4

2

222 qpp
x

qpp
x

qpp
x

+±−
=→+±−=→+±=+  

023ي  معادله: 9تمرين
2 =+− xxرا حل كنيد  .  

  :  حل

4
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323023
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22 =−→+−=+− →−=−→=+−
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 5ي صفحه
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  .ي زير را در صورت وجود تعيين كنيد ريشه هاي معادله: 10تمرين

0126
2 =++ xx  

  : حل

3391296

1260126

22
9

2

2

6

22

−=+→+−=++ →

−=+→=++

=+
)(

)(
xxx

xxxx
  

  .ي حقيقي نداردو لذا معادله ريشه

***  

   : تمرين براي حل

  .ن حل كنيدمعادله هاي زير را به روش مربع كامل كرد  :11

053
2 =+− mm )4   064122 =−− xx )1  

0102
2 =−− xx )5  01662 =−+ kk )2  

16 40 25
2 −−= tt )6 84

2 =+ xx )3  

***  

  )روش كلاسيك(م در حالت كلي ي دوي درجهحل معادله

  م به شكل ي درجه دوم يعني مربع كامل كردن بحث شد ، مي توان هر معادلهدوبا توجه به آنچه كه در روش 

0
2 =++ cbxax  

  .را به روش زير حل كرد
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 6ي صفحه
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acbb
x

a
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2

4

2

4

22

4

2

222 −±−=→−±−=→−±=+→  

acbحال اگر عبارت 4
2  بناميم، واضح است كه در صورتي مبين معادله قرار دهيم و آنرا ∆بر را برا−

  . منفي نباشد∆معادله داراي جواب است كه

  .بطور كلي در اين روش مراحل زير را به ترتيب انجام مي دهيم

 2xضريب. (مشخص مي كنيمرا  aو bو c يعني معادلهضرايببا نوشتن معادله به صورت استاندارد،  )1

  .) مي گيريمc و عدد ثابت راb راx، ضريبaرا

acbن معادله يعني   مبي)2 4
2   .محاسبه مي كنيم را ∆=−

  . تعداد و مقدار ريشه ها را به كمك حالت هاي زير تعيين مي كنيم∆ با توجه به علامت )3

  .ر محاسبه مي كنيممقدار اين ريشه ها را از تساوي هاي زي.  باشد، معادله داراي دو ريشه است∆<0اگر

a

b
x

2

             و            2=−−∆
a

b
x

2

∆+−=1  

مقدار اين ريشه را از تساوي زير . است)  2ي مضاعفريشه(  باشد، معادله داراي فقط يك ريشه ∆=0اگر

  .محاسبه مي كنيم

a

b
x

2

−=  

  . ي حقيقي نيست باشد، معادله داراي ريشه∆>0اگر

***  

  

                                                 
  ريشه ي مكرر مرتبه ي دوم.  2
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 7ي صفحه

  .معادله هاي زير را حل كنيد :12تمرين

053
2 =+− mm) 3                  16 40 25

2 −−= tt) 2                   0252
2 =+− xx) 1  

  :  حل

1 (  

2=c 5 و−=b 2 و=a  

9162522454
22 =−=−−=−=∆ ))(()(acb  

  .ي حقيقي استلذا معادله داراي دو ريشه

2
4
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4

35

22

95

2
==+=+−−=∆+−=

)(
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b
x1  

2

1

4

2

4

35

22

95

2
==−=−−−=∆−−=

)(
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b
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  .مي نويسيم) استاندارد( ابتدا با مرتب كردن جملات ، معادله را به صورت كلي ) 2

016 40 2516 40 25
22 =++→−−= tttt  

16=c 40 و=b 25 و=a  

01600160016254404
22 =−=−=−=∆ ))(()(acb  

  .است) ي مضاعف ريشه( لذا معادله داراي يك ريشه 

5

4

50

40

252

40

2
−=−=−=−=

)(a

b
x  

3(  

053
2 =+− mm  

5=c 3 و−=b 1 و=a  

1120951434
22 −=−=−−=−=∆ ))(()(acb  

  .ي حقيقي نيستلذا معادله داراي ريشه

***  
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 8ي صفحه

  .ي حقيقي نداشته باشدي زير ريشه را طوري بيابيد كه معادلهm مقدار: 13تمرين

052
2 =+− mxx  

  : حل

mc   a=2 و b=−5 و =

mmacb 8252454
22 −=−−=−=∆ ))(()(  

8

25

8

25
08250 >→

−
−>→<−→<∆ mmm  

  .معادله هاي زير را حل كنيد  :14تمرين

0,           0
22 ≠=++− nmnxnmnx )(  

mncواضح است كه   :حل  )(و  = 2nmb na و =−+   : پس =

2
4

4
2

2
4

22
4

2 mnnmnmmnnnmacb −++=−+−=−=∆ 2))(()]([  

224
2

2 )( nmnmnm −=+−= 2  

  .ي مضاعف داردي حقيقي  يا ريشه يعني  معادله دو ريشه∆≤0لذا 

n

nmnm
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2
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)()( −±+=∆±−=  

n
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==−++=
→

2

2
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2

22

2

2

2

2

22

1
  

  :حل چند تمرين كاربردي 

م  سال بعد، سن من توان دو21: پاسخ داد .  دانش آموزان كلاس از دبير حسابان، سنش را پرسيدند :15

  تعيين كنيد كه اين دبير چند سال سن دارد؟.  سال پيش از اين داشتم21سني خواهد بود كه 

  :در اين صورت .  فرض مي كنيمxسن دبير را: حل 

21441422121
22 +=+−→−=+ xxxxx )(  
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 9ي صفحه









=−=

=+=
 →=+−→ =−=−−=∆

15
2

1343

28
2

1343

042043

2

11691680184942014432
2

x

x
xx ))(()(

  

  . نيست21لذا سن او كمتر از .  سال پيش مي كند21 قابل قبول نيست، زيرا دبير صحبت از x=15يريشه

طول و  .  متر مربع بسازيم   144 متر ، مي خواهيم يك مستطيل به مساحت          50از يك رشته سيم به طول      :16

  .عرض اين مستطيل را مشخص كنيد

  :در اين صورت مي توان نوشت.  در نظر بگيريمy و عرض آن راx اگر طول اين مستطيل را :حل 

xyyxyx −=→=+→=+ 2525502    محيط)(

 01442514425 2 =+−→=− xxxx )( →= 144xyمساحت    

4957662514414254 22 =−=−−=−=∆ ))(()(acb  

16
2

32

2

725

2
1 ==+=∆+−=

a

b
x  

9
2

18

2

725

2
2 ==−=∆−−=

a

b
x  

بنابر اين در هر حالت يك مستطيل با اين         .  مي شود  9 باشد، عرض آن     16واضح است كه اگر طول مستطيل       

  .مشخصات وجود دارد

 چهار مربع كوچك  سپس.با يك دستگاه برش ، يك صفحه ي مقوايي به شكل مربع را برش  مي زنيم : 17

اگر مربع هاي جدا شده به ضـلع  .  بعد با تا زدن لبه ها ، يك جعبه مي سازيم       .جدا مي كنيم  در گوشه هاي آن     

هايي را كه بايد مقوا سانتي متر مكعب باشد، طول اضلاع 200 سانتي متر باشند و بخواهيم حجم اين جعبه ، 2

  .براي اين كار انتخاب شوند، به دست آوريد

  

x 

y 
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 10ي صفحه

 سانتي متر جدا مي كنيم تـا جعبـه اي كـه             2بع به ضلع     از مقوايي كه در شكل بالا رسم شده، چهار مر          :حل  

  :حجم اين جعبه عبارت است از . سمت راست رسم شده است به دست آيد

222 xxx ==    طول× عرض× ارتفاع ))()((

  :پس مي توان نوشت.  سانتي متر مكعب مي باشد200از طرفي طبق مسئله حجم جعبه برابر 

101002002 22 ±=→=→= xxx  

 x=10 نمي تواند منفي باشد ، پس فقط جـواب   پس طول ضلع مكعب است،      xتوجه داشته باشيد كه چون    

  .اب مسئله يعني ضلع مقوا مي شودولذا ج. قابل قبول است 

14221022 =++=++x   

  .اين دو عدد را پيدا كنيد.  است290مربعات دو عدد فرد متوالي  مجموع  :18

  :پس مي توان نوشت.  قرار مي دهيمx+2 و x اين دو عدد را :حل 

2902 22 =++ )(xx  

0143202864229044 2222 =−+→=−+→=+++ xxxxxxx  

5761431424 22 =−−=−=∆ ))(()(acb  

11
2

22

2

242

2
1 ==+−=∆+−=

a

b
x  

13
2

26

2

242

2
2 −=−=−−=∆−−=

a

b
x  

  . باشند-11 و  -13  يا 13 و 11پس اين اعداد مي توانند 

 سـانتي  45اگر مساحت اين مستطيل .  برابر عرض آن است4 سانتي متر بيشتر از 3 طول يك مستطيل    :19

  .متر مربع باشد، ابعاد اين مستطيل را مشخص كنيد

  .در اين صورت داريم.  قرار مي دهيمx عرض مستطيل را برابر:حل 

4534 =+ )( xx  

04534 2 =−+ xx  

34 +x 

x 
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 11ي صفحه

7297209454434 22 =+=−−=−=∆ ))(()(acb  

3
8

24

8

273

2
1 ==+−=∆+−=

a

b
x  

753غ ق ق    
8

30

8

273

2
2 /−=−=−−=∆−−=

a

b
x  

  .مي شود15 ي طول آن سانتي متر مي باشد و لذا اندازه3ي عرض مستطيل برابر پس  اندازه

، سن  شود60اگر چهار سال ديگر حاصل ضرب سن آنها .  سال است4تلاف سني دو برادر با يكديگر اخ  :20

  .هر كدام چقدر است

  .در اين صورت داريم.  فرض كنيمy و سن برادر كوچك راx اگر سن برادر بزرگ را:حل 

4=− yx  
  : لذا 

4+= yx  

لذا حاصل ضرب سن چهار سال ديگر .  سال اضافه مي شود4از طرفي چون در چهار سال ديگر ، سن هر يك 

))((مي شود آنها  44 ++ yx .  پس طبق مسئله مي توان نوشت:  

6044 =++ ))(( yx  

  :در نتيجه 





=
−=

→=+−→=−+→=+
6

10
01060604604 2

x

x
xxxxxx ))(()(  

پـس سـن بـرادر    . قابـل قبـول اسـت   ) سن برادر بزرگ  ( x=6لذا   عدد منفي باشد، و چون سن نمي تواند      

246كوچك  =−=yمي شود .  

.  سانتي متر مربع، قـرار دارد 300 سانتي متر درون يك قاب با مساحت 15 در 10ي يك عكس به اندازه    :21

  .ب برابر باشد، ابعاد اين قاب را پيدا كنيدقا ي لبه هاي عكس تا ي همهاگر فاصله

 با توجه به شكل، واضح است كه ابعاد قاب :حل 

x215برابر   . پس مساحت آن مي شود.مي باشند+x210و+

300210215 =++ ))(( xx  
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  :پس 

0150504300150504300210215 22 =−+→=++→=++ xxxxxx ))((  

075252 22 =−+→÷ xx  

12256006257524254 22 =+=−−=−=∆ ))(()(acb  

52
4

10

4

3525

2
1 /==+−=∆+−=

a

b
x  

15غ ق ق    
4

60

4

3525

2
2 −=−=−−=∆−−=

a

b
x  

  :لذا ابعاد اين قاب مي شود 

2052215215 =+=+ )/(xطول    

 1552210210 =+=+ )/(xعرض   

اگر هر تيم با ديگر تيم هاي تيمگـان، تنهـا           .  بازي انجام شده است    45واليبال،  ) ليگ(  در يك تيمگان      :22

  .ازي انجام داده باشد، تعداد تيم هاي اين تيمگان را به دست آوريديك ب

 تيم برابر n تعداد بازي هاي بين:حل 
2

1)( −nn
  :لذا مي توان نوشت.  است

45
2

1 =− )(nn
  





−=
=

→=+−→=−−→
9

10
09100902

n

n
nnnn ))((  

  . قابل قبول استn=10ا و چون تعداد بازي ها ، يك عدد طبيعي است لذ

***  

  : تمرين براي حل

   . تعيين كنيد كه هر كدام از معادله هاي زير ريشه دارند يا نه، درصورت وجود، تعداد آنها را نيز تعيين كنيد:23

12
2 −=+ xx)                          14ج

2 −=+ tt)             0145         ب
2 =++ xx) الف  

  .آن عدد را پيدا كنيد. ي عدد چهار، مساوي با مجذور همان عدد است دو برابر يك عدد به علاوه :24
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 به كمك تشكيل معادله و حل آن يك عدد طبيعي پيدا كنيد كه حاصل ضرب اعداد طبيعي قبل و بعد از  :25

  . باشد24آن 

  . را بدست آوريدx زير مقدار با توجه به شكل  :26

  

 متر بيشتر از عرض آن 4اگر طول اين باغچه. متر مربع است320اي مستطيل شكل مساحت باغچه :27

  .باشد، طول و عرض باغچه را پيدا كنيد

  . باشد61 دو عدد صحيح متوالي پيدا كنيد كه مجموع مربعات آنها  :28

  . باشد728لي پيدا كنيد كه حاصل ضرب آنها  دو عدد زوج متوا :29

  .آن دو عدد را حساب كنيد.  است136 است و مجموع مربعات آنها 4 تفاضل دو عدد صحيح  :30

  . طول ضلع مربعي را پيدا كنيد كه عدد مربوط به مساحت آن با عدد مربوط به محيط آن برابر باشند :31

022يي بيابيد كه معادله را طورm مقدار: 32
2 =++− mxmx   .ي مضاعف باشد داراي ريشه)(

  .ي حقيقي متمايز داشته باشدي زير دو ريشه را طوري پيدا كنيد كه معادلهk مقدار :33

02
2 =−− kxx  

  .ي حقيقي متمايز داشته باشدي زير دو ريشهه را طوري پيدا كنيد كه معادلm مقدار :34

0221
2 =++−− mmxxm )(  

  .  معادله هاي زير را حل كنيد :35

0273 2 =+− rr) 1  

pp 692 =+) 2  

05
2 =+k) 3  

0
2

3

2

1

3

1 2 =−− tt) 4  

0,              078
2 ≠=++ kkxxk 2) 5  

x 

1+x 

5  
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0,               0224
22 ≠=−+ mmxxm) 6  

022
2 =++− kxkx )() 7  

0,         0
222 ≠=++− mnmnxnmmnx )() 8  

*** 
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  سهمي  :موددرس  

ي آن و درك خواص آشنايي با سهمي و معادله  . در اين درس با نمودار هايي موسوم به سهمي آشنا مي شويم           

  .منجر به درك مفاهيم ديگري در رياضيات مي گرددآن 

  معرفي سهمي: قسمت اول 

a ( βα≠0(به شكل   معادله  هر   +−= 2)(xay   يك منحنـي نمودار سهمي .ي مي نامندسهم يك ،  

  . به يكي از حالت هاي زير استغير مستقيم بوده و همواره

  

  

  

  .راي رسم نمودار سهمي به ترتيب زير عمل مي كنيمب

بـا انتخـاب   و جدولي تنظيم مي كنـيم     سپس  . ي عبارتي كه توان دوم دارد را تعيين مي كنيم         ابتدا ريشه  : الف

، حداقل سه نقطه در ي بدست آمدهاز ريشهي ديگر با طول كمتر  و نقطهريشهر از اين    تشيك نقطه با طول بي    

  .جدول تعيين مي كنيم

  .نقاط به دست آمده را در دستگاه محور هاي مختصات تعيين نموده و نمودار را رسم مي كنيم : ب

  .يم را به صورت اتحاد مربع تبديل مي كنداده شدهي معادلهدر صورت لزوم : توجه 

213ي به معادله نمودار سهمي :مثال  2 +−= )(xyرا رسم كنيد .  

  .ي عبارت داراي توان دوم را تعيين مي كنيمابتدا ريشه :حل 

101 =→=− xx   

 با .تر و طول ديگري كمتر از طول اين نقطه باشندشكه طول يكي بيانتخاب مي كنيم دو نقطه را چنان سپس 

  .عرض اين نقاط و يافتن آنها در دستگاه مختصات نمودار سهمي بدست مي آيدتعيين 

2  1  0  x  

5  2  5  y  
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-6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

x

y

  

32ي نمودار سهمي به معادله:مثال  2 ++−= )(xyرا رسم كنيد  .  

  . دوم را تعيين مي كنيمي عبارت داراي توانابتدا ريشه: حل 

202 −=→=+ xx   

با . سپس دو نقطه را چنان انتخاب مي كنيم كه طول يكي بيشتر و طول ديگري كمتر از طول اين نقطه باشند

  .تعيين عرض اين نقاط و يافتن آنها در دستگاه مختصات نمودار سهمي بدست مي آيد

1-  2-  3-  x  

2  3  2  y  

  

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

8

x

y
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542ينمودار سهمي به معادله :مثال  ++= xxyرا رسم كنيد  .  

  . ابتدا معادله را به صورت استاندارد، تبديل مي كنيم:حل 

12144 22 ++=→+++= )(xyxxy  

  .سپس مانند تمرين هاي قبل عمل مي كنيم

1-  2-  3-  x  

2  1  2  y  

  

-8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

7

8

x

y

  

342ي نمودار سهمي به معادله:مثال  −+−= xxyرا رسم كنيد  .  

  .ابتدا معادله را به صورت استاندارد، تبديل مي كنيم: حل 

121443434 2222 +−−=−+−−=+−−=→−+−= )()()( xxxxxyxxy  

  .سپس مانند تمرين هاي قبل عمل مي كنيم

3  2  1  x  

0  1  0  y  
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-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y

  

***  

  ويژگي هاي سهمي: قسمت دوم 

βαبه صورت    نمودار هر سهمي   +−= 2)(xay   ، داراي بالاترين يا پايين ترين نقطه مي باشد كـه           يا 

),( مختصات اين نقطه به شكل كهبه سهولت معلوم است. آن را رأس سهمي مي نامند βαمي باشد  .  

 باشد، نمودار سهمي رو به پايين a>0و اگر) داراي مي نيمم( نمودار سهمي رو به بالا ، باشدa<0اگر: الف 

  .است )داراي ماكزيمم(

  

  

    

 مـي باشـد و لـذا همـواره     α=x است كه معادله ي آن بصورت نمودار سهمي داراي يك محور تقارن: ب  

  . ها استyموازي محور

  

  

  

براي رسم نمودار سهمي كافي است كه علاوه بر رأس سهمي دو نقطه را چنان انتخاب كنيم كه طـول يكـي         

  .بيشتر و طول ديگري كمتر از طول رأس سهمي باشد

0>a 

0<a Min 
 

Max 
 

 محور تقارن
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cbxaxy به صورت  سهميي  ه اگر معادل  :توجه   ++=  باشد، در اين صورت به روش زير مـي تـوان            2

βαآن را به شكل +−= 2)(xayتبديل كرد .  

a

acb

a

b
xa

a

acb

a

b
xa

a

acb

a

b
xa

a

c

a

b

a

b
x

a

b
xa

a

c
x

a

b
xacbxaxy

4

4

2

4

4

24

4

2

44

2
2

2
2

2

2
2

2

2

2

2
2

2

−−+=

+−++=+−++=

+−++=

++=++=

)(

)())((

)(

)(2

  

در اين صورت    
a

b
x

2

 طول و    =−
a

acb
y

4

42 −−=o      ـ همچنـين . 1 عرض رأس سـهمي اسـت  ي همعادل

 بصورت آن محور تقارن
a

b
x

2

با اين شرايط مي توان براي رسم نمودار سهمي بدون تبديل به .  مي باشد=−

  .مربع كامل كردن از اين فرمول ها استفاده كرد

762 نمودار سهمي :مثال  +−= xxyزير را رسم كنيد  .  

  .ين مي كنيم تعيي رأس سهمي را طول نقطهابتدا  :حل 

3
2

6

2
=−−=−= )(

a

b
x  

  .سپس جدول زير را تشكيل مي دهيم

  

4  3  2  x  

1-  2-  1-  y  

  .و در نهايت نمودار سهمي را ترسيم مي كنيم

                                                 

1
يمي توان از رابطه   .  

a

b
x

2

−
=o      سـهمي را بـه   رأس  عـرض  ،دلـه ايگزيني طول بدست آمده در مع    ا ابتدا طول و سپس با ج

  .دست آورد
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-5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

3

4

5

6

x

y

  

182ي سهمي به معادله: مثال 2 +−= xxyده شده است دا .  

  .مختصات رأس سهمي را بدست آوريد: الف 

   .Max است ياMinيتعيين كنيد كه رأس سهمي نقطه: ب 

  .ي محور تقارن سهمي را بنويسيدمعادله: ج 

  :حل

182182 2 =−==→+−= cbaxxy ,,  

2
4

8

22

8

2
==+=−=

)(a

b
xo   طول رأس سهمي   

 7116812822 2 −=+−=+−= )()(oy عرض رأس سهمي    

 ),( 72 −S مختصات رأس سهمي    

  .  نمودار آن مي باشدMinي مثبت است، پس رأس سهمي نقطهaچون

22
4

8

22

8

2
=→==+=−= x

a

b
x

)(
     معادله ي محور تقارن
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مستطيل شكل در كنـار دريـا   بيشترين مساحت قطعه زميني  :مثال 

   متر، نرده محصور كرد، چقدر است؟120كه مي توان آن را فقط با 

  :حل 

  

xyxy 21201202 −=→=+  

xyS    مساحت مستطيل=

221202120 xxxSxxS −=→−= )()(  

02است و در آن     سهمي  به دست آمده ، يك      ي  معادله <−=a   داراي  ي سـهمي،  ادلـه معپـس   .  مي باشـد 

  .بيشترين مقدار را به روش زير تعيين مي كنيم .بيشترين مقدار است

30
22

120

2
=

−
−=−=

)(a

b
x  

22 18001800360030230120 mSMax =−=−= )()(   

  . نيز مي توان به شكل زير به دست آوردxمقدار مساحت را پس از تعيين مقدار: توجه 

60302120 =−= )(y  

218006030 mxyS === ))((  

***  

  : براي حل تمرين

  .نمودار معادلات زير را رسم كنيد  : 1

322 −−= xxy) 11     ج 2 +−−= )(xy) الف  

184 ++−= xxy xxy            د (2 42   ب  (=−+

xxyي سهمي به معادله: 2 63 2   .  داده شده است=−+

  .مختصات رأس سهمي را بدست آوريد: الف 

      .Max است يا Minيتعيين كنيد كه رأس سهمي نقطه: ب 

x x 

y 
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  .ي محور تقارن سهمي را بنويسيدمعادله: ج 

112ي  طول رأس سهمي به معادلهx=2 را چنان بيابيد كهm مقدار :3 +−+= xmmxy   . باشد)(

5123 يسهمي به معادله كمترين مقدار  :4 2 +−= xxyرا تعيين كنيد .  

142 يسهمي به معادله بيشترين مقدار  :5 ++−= xxyرا محاسبه كنيد .  

  .صل ضرب آنها ماكزيمم شود را به دو قسمت چنان تبديل كنيد كه حا10  عدد  :6

15053 اگر :7 =+ yxمقدار yو xرا طوري بيابيد كه حاصل ضرب آنها ماكزيمم شود .  

),(اگر  :8 ),( و−52   .ن سهمي را به دست آوريدي خط تقارن ايدو نقطه از يك سهمي باشند، معادله50

 2 و -1در نقاطي به طـول      ها را   x و محور  2ها را در نقطه اي به عرض        yسهمي محور يك  اگر نمودار     :9

  . شدابقطع كرده 

  .دنمودار سهمي را رسم كني: ب .                         ي سهمي را بنويسيدمعادله: الف 

***  
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  تعيين علامت   :موسدرس  

. يكي از مفاهيم كاربردي رياضي تحت عنوان تعيين علامت عبارت هاي جبري آشنا مي شويددر اين درس با 

درك ديگر مي تواند كمك هاي مؤثري در شناخت و درك اين مفهوم و آشنايي با روش هاي تعيين علامت ، 

  . داشته باشد از جمله حل نامعادلاتمفاهيم رياضي

  مفهوم تعيين علامت: سمت اول ق

منظور از تعيين علامت يك عبارت جبري اين است كه تعيين كنيم، عبارت داده شده در چه فاصله اي مثبت، 

  .در چه فاصله اي منفي و به ازاي چه عدد يا اعدادي صفر مي شود

63براي مثال عبارت  +−= xp و به مثبت 2به ازاي هر عدد كمتر از  ، نفي م2 به ازاي هر عدد بزرگتر از 

  .به جدول زير دقت كنيد.  صفر مي شود2ازاي 

2>x  2=x  2<x  x  

-  o  +  63 +−= xp  

  ت روش هاي تعيين علام :  دومقسمت

  ي اولروش تعيين علامت دو جمله اي درجه

baxل به  شكلي اوبراي تعيين علامت عبارت دو جمله اي درجه   . به ترتيب زير عمل مي كنيم+

ي بدست آمده را تعيين كرده و از جدول زير ي معادلهابتدا عبارت داده شده را برابر صفر قرار مي دهيم و ريشه

  . الگو استفاده مي كنيمبه عنوان

∞+  ox  ∞−  x  

a  baxpمخالف علامت   a  oموافق علامت  +=  

  

  .رت زير را تعيين علامت كنيد عبا :1 تمرين

63 +−= xp  
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  :حل 

2063 =→=+− xx  

∞+  2  ∞−  x  

-  o  +  63 +−= xp  

  

  :تمرين براي حل 

  . را تعيين علامت كنيدهر يك از عبارت هاي زير  :2 

xp
3

1
4 −=) 3  205 += xp)1  

5

24 −= x
p)4  7

2

1 +−= xp)2  

  

ل باشد، ي او اگر عبارتي به صورت حاصل ضرب يا تقسيمي از دو يا چند عبارت دو جمله اي درجه          :1تذكر  

  .ير عمل مي كنيمبراي تعيين علامت آن به  ترتيب ز

  .ريشه هاي هر يك از عوامل آن را تعيين مي كنيم : 1

2 : ل آن ريشه هاي هر يك از عوامل را از كوچك به بزرگ مي نويسيمجدولي تنظيم مي كنيم و در سطر او.  

  .در هر سطر ديگر جدول علامت هر عامل را تعيين مي كنيم : 3

توجه داشته باشيد كه حاصل يك عبـارت جبـري بـه      ( . كنيم در نهايت علامت تمام عوامل را ضرب مي        :  4

 جبـري تعريـف نـشده       ازاي ريشه هاي صورت برابر صفر مي باشد ولي به ازاي ريشه هاي مخرج يك عبارت     

  .است) نامعين( 

  . عبارت زير را تعيين علامت كنيد :3 تمرين

))(( xxp 261 −−=  

  :حل

101 =→=− xx  
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3026 =→=− xx  

∞+  3    1  ∞−  x  

+      +  o  -  1−x  

-  o  +      +  x26 −  

-  o  +  o  -  ))(( xxp 261 −−=  

  

  . عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد :4تمرين

)()( xxxB −−= 762 ب                                  (23
x

x
A

25

1

−
  الف (=−

ي آن به عبارت هاي پس از تجزيه. ل قابل تجزيه باشدي او اگر عبارتي به دو يا چند عبارت درجه :2تذكر

  .ن علامت مي شودل به روش فوق تعييي اودرجه

 عبارت  :5تمرين
3

4 2

+
−=

x

x
p را تعيين علامت كنيد.  

  :حل

3

22

3

4 2

+
+−=

+
−=

x

xx

x

x
p

))((
  

202 =→=− xx  

202 −=→=+ xx  

303 −=→=+ xx  

∞+  2    2-    3-  ∞−  x  

-  o  +      +      +  x−2  

+      +  o  -      -  x+2  

+      +      +  o  -  3+x  

-  o  +  o  -  نامعين  +  
3

4 2

+
−=

x

x
p  
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  :تمرين براي حل 

  .هر يك از عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد  :6 

=
+−

+=
|| 12

67 2

x

xx
D) 4  

))((

))((

xx

xx
A

212

13

−−
−−=) 1  

xx

x
E

4

5
3 −

−=) 5  xxxB 67 23 +−=) 2  

39

63

xx

x
F

−
+=) 6  ))(( 25101 2 +−−= xxxC)3  

***  

  ي دوموش تعيين علامت سه جمله اي درجه ر

cbxaxم به شكل ي دوبراي تعيين علامت يك عبارت سه جمله اي درجه  به ترتيب زير عمل مي 2++

  .كنيم

  . عبارت داده شده را برابر صفر قرار مي دهيم : 1

  .ز جدول هاي زير استفاده مي كنيمبا توجه به وجود يا عدم وجود ريشه و يا تعداد ريشه ها، از يكي ا : 2

  .شته باشدمعادله دو ريشه دااگر : الف 

∞+  2x    1x  ∞−  x  
a  cbxaxpموافق علامت   a  o علامت مخالف  a  oموافق علامت  ++= 2  

  . شته باشددا )ي مضاعفريشه( يك ريشه اگر معادله : ب 

∞+  ox  ∞−  x  
a  cbxaxpموافق علامت   a  oموافق علامت  ++= 2  

  .شته باشدي حقيقي ندامعادله ريشهاگر : ج 

∞+  ∞−  x  
a  cbxaxpموافق علامت   aموافق علامت  ++= 2  
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   . هر يك از عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد :7 تمرين

32 +−= xxp)3                   962 +−= xxp)2                  22 ++−= xxp)1  

  :ل ح

1(  










=
−

−−=∆−−=

−=
−

+−=∆+−=
 →=++− =+=−=∆

2
2

31

2

1
2

31

202

2

198142
2

a

b
x

a

b
x

xx acb
  

∞+  2    1−  ∞−  x  

-  o  +  o  -  22 ++−= xxp  

  

2(  

3
2

6

2
096

0363642
2 ==−= →=+− =−=−=∆

a

b
xxx acb

  

∞+  3  ∞−  x  

+  o  +  962 +−= xxp  

  

3(  

.  معادله ريشه ي حقيقي ندارد →=+− −=−=−=∆ 1112142
2 03

acbxx  

∞+  ∞−  x  

+  +  32 +−= xxp  
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  : تمرين براي حل 

  .هر يك از عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد  :8

))(( 651

3
2

2

+−−
−=

xxx

x
p)5  143 2 +−= xxp)1  

x

xx
p

−
−−=

1

443 2

)6  246 tp −=)2  

2

53 32

−
−=

x

xx
p) 7  21 kkp ++=)3  

39

5

xx
P

−

−
=) 8  21025 xxp −+−=)4  

cbxaxPمي دو كه براي تعيين علامت عبارت درجه      آنچهبه   با توجه    :نتيجه   ++= گفته شد، مـي     2

  توان نتيجه گرفت كه 

cbxaxPشرط اينكه عبارت : الف  ++=    همواره مثبت باشد، اين است كه 2





>
<∆
0

0

a
  

cbxaxPشرط اينكه عبارت : ب  ++=    همواره منفي باشد، اين است كه 2





<
<∆
0

0

a
  

35 نشان دهيد كه عبارت :9 تمرين 2 −+−= xxPهمواره منفي است .  

322 نشان دهيد كه عبارت :10تمرين ++= xxPهمواره مثبت است .  

131 را طوري بيابيد كه عبارت m مقدار :11تمرين 2 ++−= xxmP   . همواره مثبت باشد)(

***  
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  ي بين علامت يك عبارت جبري و نمودار آن رابطه: قسمت سوم 

تـوان  بر اين اسـاس مـي   . مي دانيم كه هر نقطه كه روي محور طول ها قرار دارد، عرض آن برابر صفر است           

در آن نقطه برابر صفر مي آن عبارت محور طول ها را قطع كند، مقدار يك عبارت نتيجه گرفت كه اگر نمودار 

همچنين واضح .  خواهد بود نظير آنيبرابر ريشه ي معادلههر عبارت ، لذا طول نقطه ي برخورد نمودار   . شود

 و اگر پايين محور     آن عبارت مثبت  ،  رار گيرد  در يك فاصله بالاي محور طول ها ق        عبارتياست كه اگر نمودار     

  .، آن عبارت منفي خواهد شدطول ها قرار گيرد

  .جدول زير را تنظيم كرد مي توان مقابلمتناظر با نمودار براي مثال 

  

  

  

   

∞+  5    1  ∞−  x  

+  o  -  o  +  y  

  

Pyمعادله نمودار  :12 تمرين   . به صورت زير داده شده است=

  . را بنويسيدP=0ي ريشه هاي معادله: الف 

Py تعيين علامت جدول: ب    . را رسم كنيد=

  

  

  

Pyعبارت اگر در نقطه اي نمودار       :توجه    در آن P=0ي  گويند معادله،بر محور طول ها مماس شود    =

  .ي مضاعف استنقطه داراي ريشه

  

1 5 

5− 
2 6 
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Pyيمعادله نمودار  :13 تمرين   .ير داده شده است به صورت ز=

  كدام ريشه مضاعف است؟.  را بنويسيدP=0يريشه هاي معادله: الف 

Py تعيين علامتجدول: ب    . را رسم كنيد=

  

  

  

  

  

  

  

   . را بنويسيد دارد؟ آنهاي مضاعفچند ريشهy=0يير تعيين كنيد كه معادلهز با توجه با نمودار  :14تمرين

  

  

  

  

  

kxxy يمعادله را طوري بيابيد كه نمودار       k مقدار  :15تمرين −+−=  ها  x همواره در زير محور    2

  قرار گيرد؟

12ي  معادله را طوري بيابيد كه نمودار       k مقدار  :16تمرين 2 +−= xxky    همواره در بالاي محور x 

  ها قرار گيرد؟

11 يمعادلـه  را طوري بيابيد كه نمـودار        m مقدار  :17تمرين 2 −+−= xxmy   همـواره در زيـر     )(

   ها قرار گيرد؟xمحور

***  

7− 1 6 

2− 4 6 
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  )بدون استفاده از جدول ( سريع تعيين علامت عبارت هاي جبري روش : قسمت چهارم 

  .براي اين كار به ترتيب زير عمل كنيد

  .عبارت داده شده را تجزيه كنيد و ريشه هاي هر يك از عوامل را تعيين كنيد : 1

  .ريشه ها را روي محور اعداد حقيقي درج كنيد : 2

خاب و در عبارت جبري داده شده، جايگزين كرده و علامت يك عدد غير از ريشه هاي بدست آمده را انت : 3

  .عدد حاصل را تعيين كنيد

  .علامت عدد حاصل را در قسمتي از محور كه عدد انتخابي در آن است، قرار دهيد : 4

  .با عبور از ريشه هاي ساده علامت ها را تغيير دهيد و با عبور از ريشه ي مضاعف علامت را تغيير ندهيد : 5

  .توجه كنيد كه يك عبارت كسري به ازاي ريشه هاي مخرج آن نامعين است

  . عبارت زير را تعيين علامت كنيد :1مثال

))(( xxp 261 +−=  

  :حل 

310261 −==→=+−= xorxxxp ))((  

  

  

  

  . اكنون عددي غير از ريشه هاي فوق انتخاب مي كنيم و آن را در عبارت داده شده جايگزين مي كنيم

  x=0:مثلاً 

661026100 −=×−=+−=→ = ))()((xp  

),(يپس علامت اين عبارت در فاصله با تغيير  اين علامت ، پس از عبور  از ريشه ها .  منفي است−13

  .توجه داشته باشيد كه اين دو ريشه ساده هستند. علامت ديگر فاصله ها نيز تعيين مي شود

  

  

3- 1 

3- 1 

- + + o o 
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  .زير را تعيين علامت كنيد عبارت  :2مثال

3

4 42

+
−=

x

xx
p  

  : حل

3

22

3

4 222

+
+−=

+
−=

x

xxx

x

xx
p

))(()(
  

002ي مضاعف    ريشه =→= xx  

202 =→=− xx  

202 −=→=+ xx  

303 −=→=+ xx  

  

***  

  :تمرين براي حل 

  .عبارت هاي زير را تعيين علامت كنيد  :18 

3

96
2

2

++
−+−=

xx

xx
D )4  22 ++−= xxA) 1  

2

31 2

+
−−=

x

xx
E

)()(
)5  ))(( 1392 −−= xxB) 2  

2

42

3

31103

)(

)())((

−
−−+−=

x

xxxx
F)6  

2

3
2

2

−+
−=
xx

xx
C

)(
) 3  

  

***  

  

  

 

3- 2 

- + + o o 

o 2- 

 + - o ن

 مضاعف

0
4

31
1 >×=)(p 
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  دلات  احل نامع : مپنج قسمت

  با نامعادله قبلاً آشنا شده ايد و مي دانيد كه نامساوي 

xx −>+ 513  

ي مقاديري است كه در نامعادله صـدق        ي جواب نامعادله مجموعه   مجموعه. ل است ي او ي درجه يك نامعادله 

  .ي جواب آن استمنظور از حل يك نامعادله تعيين مجموعه  .مي كنند

  ي اول نامعادله هاي درجه

معادلـه هـاي   نا حـل   بـراي . ل اسـت  ي او  درجه ،هدلاگر بيشترين توان متغير يك نامعادله برابر يك باشد، نامعا         

با ايـن تفـاوت كـه اگـر دو طـرف يـك       . ي درجه اول عمل كردي اول به سادگي مي توان مانند معادله    درجه

  .نامعادله را در يك عدد منفي ضرب يا تقسيم كنيم، جهت نامعادله عوض مي شود

  .ي زير را حل كنيدنامعادله: مثال 

7315 −≥− xx  

  : حل 

3621735 −≥→−≥→+−≥− xxxx  

  .ي جواب آن را به صورت يك بازه بنويسيدي زير را حل كنيد و مجموعه نامعادله :19تمرين

10614 +<+ xx  

  .ي جواب آن را به صورت يك بازه بنويسيدو مجموعه ي زير را حل كنيد نامعادله :20تمرين

8132 ≤−<− x  

   : براي حل نتمري

  .نامعادله هاي زير را حل كنيد  :21

0
2

5
2 <−<− x

3251               ج(  +<−≤+ xxx)               3321ب ≤−< x) الف  

  .ي جواب آن را به صورت يك بازه بنويسيدو مجموعه  دستگاه نامعادلات زير را حل كنيد :22





<−
>+

925

713

x

x
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  ي دومي درجههانامعادله 

  .م به ترتيب زير عمل مي كنيم دوي درجهبراي حل يك نامعادله

        . منتقل مي كنيمچپتمام جملات نامعادله را به طرف  : 1

  .تعيين علامت مي كنيمعبارت بدست آمده را  ،پس از ساده كردن : 2

  . مي كنيممشخصب را ي جوابا توجه به جدول تعيين علامت ، ناحيه : 3

232ي نامعادله : 23 تمرين −< xxرا حل كنيد  .  

  :حل 

02323 22 <+−→−< xxxx  

0232 =+− xxمعادله ي هم ارز    

21021 ==→=−− xxxx ,))((  

∞+  2    1  ∞−  x  

+  o  -  o  +  0232 <+− xx  

),( جواب اين نامعادله مي شود لذا مجموعه 21∈x  

***  

  : تمرين براي حل 

  .هر يك از نامعادله هاي زير را حل كنيد  :24

24 x≥)3                            xx 372 <+) 2                        01282 >+− xx) 1  

***  

به طريقي مشابه مي توان نامعادلات درجات بالاتر و يا نامعادلات شامل عبارت هاي گويا را نيز حل  : تذكر

  .كرد

1ي نامعادله :25 تمرين
2

≥
− x

x
  . را حل كنيد

  : حل 
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0
2

22
0

2

2
01

2
1

2
≥

−
−→≥

−
+−→≥−

−
→≥

− x

x

x

xx

x

x

x

x
  

1022 =→=− xx    

202 =→=− xx  

∞+  2    1  ∞−  x  

+    +  o  -  22 −x  

-  o  +    +  x−2  

o  -  0  +  نامعين  -
2

22 ≥
−
−
x

x
  

),[   ي جواب مجموعه=21

  .ي زير را حل كنيد نامعادله :26 تمرين

1
22

<−
x

x
0                               ب      (

12

92
≥

+
−

x

x
  الف (

  : تمرين براي حل 

  .هر يك از نامعادله هاي زير را حل كنيد  :27

1
12 >−

m

m
)9  0

3

1 ≥
+
−

x

x
)5  065 23 >−− xxx) 1  

0
222

3
≤

+−
−
xx

xx
)10  0

2

432

<
+

−+
x

xx
) 6  0

1

32 ≤
−

−−
x

xx ))((
) 2  

3
1

84 ≥
−
+

u

u
) 11  0

4

3
2

<
−
+
t

t
) 7  2

2

1 >
−
−

x

x
) 3  

1
2

1

1

2 ≤
−

−
−
+

xx

x
)12  x

x

x >− 22
)8  0

1

2 >
+
−

x

x
) 4  

mxxmyسهمي را چنان تعيين كنيد كه نمودار   m حدود  :28تمرين ++−= 31   همـواره در )(2

  .  ها قرار گيردxزير محور

  .م استي دو درجهمعادله: حل 
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





<→<−→<
<−−→<−−→<∆→<

1010

034401430
0

2

mma

mmmm
y

)(
  

ي جواب هاي دو نامعادله داريمم و تعيين اشتراك مجموعهو به كمك تعيين علامت عبارت درجه ي دو.  

2

1−<m  

   :تمرين براي حل 

111اگر عبارت  : : : :29292929 2 +−+− xkxk   . را به دست آوريدk مثبت باشد، حدودx به ازاي هر مقدار)()(

***  

  براي حل نامعادلاتدو ويژگي مهم قدر مطلق 

ژگي هاي زيـر را بيـان   در اين صورت مي توان وي.  يك عبارت جبري باشدu يك عدد حقيقي مثبت و aاگر

  .كرد

auنامساوي :الف  auaبا نامساوي ||≥   .معادل است −≥≥

au نامساوي:ب  au با نامساوي هاي ||≤ au و ≤   . معادل است≥−

لذا با داشتن يكي از . ي جواب آنها يكسان است گويند كه مجموعهدلتوجه داشته باشيد كه دو نامساوي را معا

  .اين نامساوي مي توان ديگري را نوشت

513براي مثال اگر  <+ || x آنگاه مي توان نوشت :  

5135 <+<− x  

ي ل به يـك نامعادلـه  قدرمطلق به شكل فوق را با تبديشامل به كمك اين دو ويژگي، مي توان نامعادله هاي  

  .حل نمودتر ساده 

513ي  نامعادله:مثال  <+ || xرا حل كنيد .  

  :حل 

3

4
24365135

31 <<−→<<−→<+<− ÷− xxx  
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  :تمرين براي حل 

  .نامعادله هاي زير را حل كنيد  :30

125 ≥− || x)512  د >− || x) الف  

127 <− || x) 23  و ≤− || x) ب  

  
3

2
1

3
<+ ||

x
  ج (

مـي تـوان، بـه كمـك تعيـين         .  اگر دو طرف نامعادله هايي به شكل هاي فوق را به توان دو برسانيم              :توجه  

  .علامت نامعادله را نيز حل كرد

  . نامعادله هاي زير را حل كنيد :31تمرين

xx <− || 32) 3  312 ≥+ || x) 1  

|||| 123 −≤+ xx) 4  413 <− || x) 2  

),(يي جواب آن بازهي قدرمطلقي بنويسيد كه مجموعه يك نامعادله :32تمرين   . باشد91

  :حل 

454545955191 <−→<−<−→−<−<−→<< || xxxx  

),(ي عدد وسط بازه   :توجه   ba   برابر 
2

ba +
bxa از هـر طـرف نامـساوي       اگـر لذا  .  است  مقـدار   >>

2

ba +
سـپس بـه كمـك ويژگـي هـاي          . به دسـت آورد   متقارن   نامساوي به صورت     نيم، مي توان  كم ك  را   

  .ي قدرمطلقي تشكيل دادقدرمطلق نامعادله

),(يبازه ي جواب آن كه مجموعهي قدر مطلقي بنويسيد يك نامعادله :33تمرين   . باشد−71

],[ي بازهي جواب آني قدر مطلقي بنويسيد كه مجموعه يك نامعادله:34تمرين   . باشد−311

),[],(يبـازه  ي جـواب آن   ي قدر مطلقي بنويسيد كه مجموعـه       يك نامعادله   :35تمرين +∞−∞ 63 U 

  .باشد

  :روش فوق مي توان نوشت به كمك :ه نتيج
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222222

abba
x

baba
b

ba
x

ba
abxa

−<+−<−→+−<+−<+−→<<  

22222

0
2 abba

x
abba

x
ab

ab
−<+− →−<+−<−−→

>−

||  

***  

  روشي سريع براي حل نامعادلات

||||ي قدر مطلقي به شكل براي حل نامعادله vu   .عمل كرد  مي توان به روش زير≥

02222 ≤−→≤→≤ vuvuvu ||||  

0≤−+→ ))(( vuvu  

  .ي زير را حل كنيدنامعادله :مثال 

|||| 712 +−≤− xx  

  :حل 

08360712712712 ≤−+→≤−+−+−−→+−≤− ))(())((|||| xxxxxxxx  

3

8
63

8
6

≤≤− →
=−=

x
xorx

  

||||توجه داشته باشيد كه همين سبك را مي توان براي نامعادلاتي كه به شكل       vu |||| يـا > vu  يـا  ≤

|||| vu   .نيز مي توان بكار برد مي باشند <

||||ي  براي حل نامعادله:نتيجه  dcxbax  مطابق سبك فوق مي توان مستقيماً به صورت زير +≥+

  .عمل كرد

( )( ) 0≤−+−+++ )()()()( dbxcadbxca  

  . زير را حل كنيد نامعادله :مثال 

|||| 712 +−≤− xx  

  :حل 
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3

8
60836 ≤≤−→≤−+→ xxx ))((  

1ي  نامعادلهي جوابمجموعه :مثال 
12

2 >
+

−
x

x
  . را به دست آوريد

  :حل 

22 2122121
12

2
1

12

2
)()(||||

||

|| −<+→−<+→>
+

−→>
+

−
xxxx

x

x

x

x
  

038344144 222 <−+→+−<++→ xxxxxx  

3

1
3

0313383 2
<<− → =+−=−+ xxxxx ))((

  

و با توجه به اينكه 
2

1−=xپس . اين ريشه را بايد حذف كرد. ي داده شده استي مخرج نامعادله ريشه

  .عادله به صورت زير استي جواب ناممجموعه

}{),(
2

1

3

1
3   ي جواب مجموعه=−−−

***  
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